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1. Yleinen pätevyys, sitoutuneisuus Euroopan asiaan ja henkilökohtainen 

riippumattomuus 

Mitä pätevyytenne ja työkokemuksenne osa-alueita pidätte erityisen merkittävinä 

tulevaa komission jäsenen tehtävää ja Euroopan unionin yleisen edun edistämistä 

ajatellen varsinkin vastuualueellanne? Mikä Teitä motivoi? Miten aiotte osallistua 

komission strategisen ohjelman laatimiseen? Miten aiotte valtavirtaistaa sukupuolten 

tasa-arvon ja sisällyttää sukupuolinäkökulman kaikkiin toiminta-aloihin 

vastuualueellanne? 

Mitä takeita voitte antaa Euroopan parlamentille riippumattomuudestanne ja miten 

varmistatte, ettei mikään aiempi, nykyinen tai tuleva toimintanne aseta kyseenalaiseksi 

tehtävienne hoitoa komissiossa? 

 

Olen lapsesta asti sitoutunut eurooppalaisuuteen. Syntymäni aikoihin Euroopan maat loivat 

uudelleen suhteitaan selvittyään sodasta ja hävityksestä, jotka ovat piinanneet maanosaamme 

kautta historian. Euroopan talousyhteisön perustamissopimus allekirjoitettiin 

synnyinkaupungissani, kun olin lapsi. Rooma on aina ollut kotini, ja samalla Euroopan 

yhdentyminen on aina ollut osa poliittista tietoisuuttani.  

 

Yhteisten asioiden hoito on aina motivoinut minua, jo siitä lähtien, kun opiskelin valtio-oppia. 

Olin useita vuosia politiikan toimittajana ja olen sisäistänyt totuuden ja avoimuuden 

merkityksen. Siirryttyäni journalismista politiikkaan olin ensin Rooman kaupunginhallituksen 

jäsen, ja sen jälkeen olen ollut 18 vuotta Italian parlamentin jäsenenä sekä 

viestintäministerinä, ulkoministerinä ja pääministerinä. Näissä tehtävissä olen tietysti käynyt 

usein Brysselissä, mikä on entisestään vahvistanut uskoani siihen, että Euroopan maat voivat 

kukoistaa ainoastaan, jos ne kukoistavat yhdessä. Maaliskuussa 2017 minulla oli 

pääministerinä kunnia järjestää Rooman sopimusten 60-vuotisjuhlallisuudet. 

Yhteisymmärrykseen pääseminen EU-maiden johtajien ja EU:n toimielinten välillä oli 

merkittävä saavutus. 

  

Ulkoministerinä opin ymmärtämään, miten kansainväliset suhteet vaikuttavat hyvinvointiin 

kotimaassa. Olin mukana siinä intensiivisessä työssä, jota tarvittiin, kun määritettiin Euroopan 

unionin yhteisiä kantoja keskeisiin kysymyksiin, kuten Yhdistyneen kuningaskunnan eroon 

Euroopan unionista. Italian ollessa G7-maiden puheenjohtajana olin yhteydessä erityisesti 

samanmielisiin maihin ja kaikkiin G7-jäseniin, jotta voitiin määrittää edellytykset 

yhteisymmärryksen saavuttamiseksi suurimmista globaaleista geopoliittisista ja taloudellisista 

haasteista. 
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Puheenjohtajaksi valittu Ursula von der Leyen on korostanut, että komissio tulee olemaan 

geopoliittinen. Tämän päivän maailmassa geopolitiikka koskee erityisesti talous- ja 

veroasioita. Euroopassa on nähty kasvavaa tyytymättömyyttä mahdollisuuksien 

jakautumiseen ja hallitusten kykyyn varmistaa kaikkien ihmisten ja yritysten 

oikeudenmukainen kohtelu. Liikkuvan pääoman ja tulojen kansainvälistyminen on 

todellisuutta, eikä mikään hallitus voi puuttua sen seurauksiin yksinään. Jos nimitykseni 

vahvistetaan, työtäni oikeudenmukaisen ja tuloksellisen verotuksen hyväksi ohjaa tarve 

varmistaa, että edistämme edelleen sosiaalista markkinataloutta, joka on hyvinvointimme 

kannalta niin keskeinen.  

  

Ensisijainen painopiste tulevalla kaudella on edessämme olevaan ilmastokriisiin vastaaminen. 

Se on malliesimerkki valtioiden rajat ylittävästä ongelmasta. Olen sitoutunut sen 

ratkaisemiseen, kuten olen ollut siitä asti, kun 35 vuotta sitten toimitin La Nuova 

Ecologia -sanomalehteä (uusi ekologia). Ilmastokriisi edellyttää toimia monella rintamalla, ja 

talouspolitiikka ja veropolitiikka ovat tärkeitä välineitä, kun ohjataan rahoitusta ja 

kannustimia planeettamme tervehdyttämiseen. 

 

Keskeinen osa salkkuani on talouspolitiikan valvonta. Osallistavan kasvun ja ympäristön 

kestävyyden on kuljettava käsi kädessä. Olin kriisivuosina Italian parlamentin jäsen, joten 

ymmärrän, kuinka tärkeää on, että voidaan sekä huolehtia julkisen talouden kestävyydestä että 

antaa taloudellista tukea vaikeina aikoina. Toimikauteni aikana sitoudun kasvua tukevaan 

politiikkaohjelmaan, jossa kestävyyden varmistaminen pitkällä aikavälillä ja lyhyen aikavälin 

kysymysten ratkaiseminen sovittujen EU:n sääntöjen tarjoaman joustavuuden puitteissa ovat 

tasapainossa. Teen Euroopan parlamentin kanssa yhteistyötä ja ehdotan eurooppalaista 

työttömyysvakuutusjärjestelmää, josta EU tukee apua tarvitsevia. Teen työtä InvestEU-

ohjelman ja Kestävä Eurooppa -investointiohjelman avulla, jotta saadaan aikaan kaivattuja 

investointeja, jotka edistävät yleisiä tavoitteitamme, kuten ilmastoneutraaliutta ja digitaalista 

muutosta. 

  

Sitoutumiseni sukupuolten tasa-arvoon on osa sitoutumistani liberalismiin ja demokratiaan. 

Pidän sukupuolten tasapuolista edustusta komission kollegiossa tervetulleena ja uskon, että on 

tärkeää näyttää esimerkkiä. Sitoudun samaan myös kabinetissani, jotta se olisi vahvempi ja 

edustaisi paremmin eurooppalaisten tarpeita ja tavoitteita heidän kansalaisuudestaan ja 

asuinpaikastaan riippumatta. 

 

Tulen palvelemaan puheenjohtaja von der Leyenin komissiota ulkopuolisesta vaikutuksesta 

riippumattomana ja kollegiaalisesti. Teen työtä eurooppalaisena, mutta samalla intohimolla ja 

sitoutuneisuudella kuin Italiassa ja Roomassa. Lupaan noudattaa perussopimuksessa 

määrättyjen eettisten vaatimusten kirjainta ja henkeä ja teen sen täysin läpinäkyvästi.  

 

 

2. Vastuualueen hoitaminen ja yhteistyö Euroopan parlamentin kanssa  

 

Miten arvioisitte asemaanne komission kollegion jäsenenä? Miten katsoisitte olevanne 

vastuussa ja selontekovelvollinen Euroopan parlamentille omasta ja osastojenne 

toiminnasta? Millä tavoin olette valmis sitoutumaan avoimuuden lisäämiseen, yhteistyön 

tehostamiseen ja lainsäädäntöaloitteita koskevien parlamentin kantojen ja pyyntöjen 

tehokkaaseen seurantaan? Oletteko valmis antamaan suunnitteilla olevia aloitteita ja 

käynnissä olevia menettelyitä koskevia tietoja ja asiakirjoja parlamentille tasaveroisesti 

neuvoston kanssa? 
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Selontekovelvollisuus ja parlamentaarinen valvonta ovat demokratian ytimessä ja siten 

yhteisiä eurooppalaisia arvojamme. Koska olen ollut vaaleilla valittuna edustajana lähes kaksi 

vuosikymmentä sekä kansalliselle parlamentille selontekovelvollisena ministerinä ja 

pääministerinä, minulla on kokemusta demokraattisesta selontekovelvollisuudesta 

molemmilta puolilta. Jotta Euroopan unionin kansalaisten luottamus voidaan palauttaa, 

avoimuus ja Euroopan parlamentin tiivis osallistuminen on ensiarvoisen tärkeää. Jos 

nimitykseni talouspolitiikasta vastaavaksi komission jäseneksi vahvistetaan, työskentelen 

tiiviisti parlamentin ja sen jäsenten kanssa sekä politiikan laadintaprosessin että poliittisen 

vuoropuhelun kaikissa vaiheissa. Aion edistää tätä tavoitetta ja noudattaa samalla kaikilta osin 

vuoden 2010 puitesopimusta Euroopan parlamentin ja Euroopan komission välisistä suhteista 

ja vuonna 2016 tehtyä toimielinten välistä sopimusta paremmasta lainsäädännöstä.  

 

Entisenä parlamentin jäsenenä ja toimittajana uskon, että läpinäkyvyys, avoimuus, luottamus 

ja jatkuva vuoropuhelu luovat perustan hyvälle hallintotavalle ja hyväksyttävyydelle. Nämä 

periaatteet välittyvät valitun puheenjohtaja von der Leyenin poliittisista suuntaviivoista ja 

toimeksiantokirjeistä, joissa myös korostetaan aikomusta vahvistaa Euroopan parlamentin ja 

komission välistä erityissuhdetta. Kannatan täysin hänen sitoutumistaan ottaa Euroopan 

parlamentti tiiviimmin mukaan talouspolitiikan ohjausasioihin, ja tulen Euroopan 

parlamenttiin aina ennen talouspolitiikan EU-ohjausjakson kutakin päävaihetta. Lisäksi 

kannatan ja tuen valitun puheenjohtajan sitoutumista siihen, että parlamentin jäsenten 

enemmistön hyväksymien päätöslauselmien jatkotoimena annetaan lainsäädäntöehdotus 

ottaen kaikilta osin huomioon suhteellisuutta, toissijaisuutta ja parempaa lainsäädäntöä 

koskevat periaatteet.  

 

Jos nimitykseni komission jäseneksi vahvistetaan, pidän parlamenttia ja neuvostoa 

lainsäätäjinä yhtä tärkeinä ja varmistan, että tätä periaatetta noudatetaan myös, kun vastuulleni 

kuuluvilla osa-alueilla jaetaan tietoa. Tämä ei ole ainoastaan oikeudellinen vaatimus vaan 

myös välttämättömyys komissaarille, joka kollegion jäsenenä on selontekovelvollinen kansan 

valitsemille Euroopan parlamentin jäsenille. Henkilökohtaisella tasolla pidän sitä 

etuoikeutena, koska uskon demokratiaan ja olen vannoutunut eurooppalainen. Olen valmis 

käymään säännöllisesti trilogia sekä osallistumaan täysistuntoihin ja valiokuntien kokouksiin, 

jotta voin kuulla Euroopan parlamentin näkemyksiä ja vastata sen huoliin. Huolehdin suorasta 

ja säännöllisestä tiedonkulusta puhemiehen kanssa ja suorasta viestinnästä valiokuntien 

jäsenten kanssa. Entisenä toimittajana uskon, että kansalaisten on saatava tietoa EU:n 

politiikoista ja keskusteluista. Parlamentin jäsenillä on parhaat mahdollisuudet auttaa tässä 

tehtävässä. Huolehdin myös siitä, että tiedottaminen Euroopan parlamentille on vastuulleni 

kuuluvilla osa-alueilla säännöllistä, erityisesti ennen merkittäviä tapahtumia ja kansainvälisten 

neuvotteluiden keskeisissä vaiheissa. 

 

Komission puheenjohtajaksi valittu Ursula von der Leyen tukee Euroopan parlamentin 

aloiteoikeutta. Hän on sitoutunut siihen, että komissio ryhtyy jatkotoimiin parlamentin 

jäsenten enemmistön hyväksymien päätöslauselmien johdosta antamalla 

lainsäädäntöehdotuksen, ottaen kaikilta osin huomioon suhteellisuutta, toissijaisuutta ja 

parempaa lainsäädäntöä koskevat periaatteet. Yhdyn täysin tähän tavoitteeseen. 

 

Osana tulevan kollegion sitoutumista syvempään kumppanuuteen Euroopan parlamentin 

kanssa teen parlamentin kanssa yhteistyötä kaikissa vaiheissa keskusteltaessa Euroopan 

unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen (SEUT) 225 artiklan nojalla annettavista 

päätöslauselmista. Lupaan tehdä tiivistä yhteistyötä parlamentin valiokuntien kanssa ja olla 

aktiivinen ja läsnä SEUT-sopimuksen 225 artiklan nojalla annettavien päätöslauselmien 
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valmistelussa. Uskon vahvasti, että tämä parantaa vuoropuhelua, lisää luottamusta ja 

vahvistaa tunnetta siitä, että työskentelemme yhdessä saavuttaaksemme yhteisen päämäärän.  

 

Otan täyden poliittisen vastuun toimialani toiminnasta, jos nimitykseni vahvistetaan. 

Euroopan komissio on keskeinen toimielin, joka vaalii EU:n perussopimuksia ja Euroopan 

unionin perustajien perintöä. Pidän sen palvelemista kunniana. Tulevana komission jäsenenä 

puolustan ja edistän aktiivisesti Euroopan yleistä etua ja toimin aina kollegisen vastuun 

periaatetta noudattaen. Teen tiivistä yhteistyötä johtavaksi varapuheenjohtajaksi ehdolla 

olevan Valdis Dombrovskisin ja muiden kollegion jäsenten kanssa puheenjohtajaksi valitun 

Ursula von der Leyenin asettamien kuuden tavoitteen saavuttamiseksi ja erityisesti, jotta 

voidaan edistää osallistavaa ja kestävää kasvua Euroopassa ja syventää talous- ja rahaliittoa 

samalla kun vahvistetaan Euroopan roolia globaalina johtajana. Vain työskentelemällä 

yhdessä kollegiona ja EU:n toimieliminä yhteisen päämäärän eteen voimme tarjota 

eurooppalaisille vaurautta, vakautta ja turvallisuutta, joita he oikeutetusti vaativat. 

 

 

3.  Mikä on kantanne vakaus- ja kasvusopimuksen soveltamiseen? Mitä suunnitelmia 

Teillä on EU:n finanssipoliittisen kehyksen tulevan tarkistamisen suhteen, erityisesti 

mitä tulee myötäsyklisiin vaikutuksiin, investointeihin, makrotalouden 

epätasapainoon ja sääntöjen yksinkertaistamiseen?  

 

Vakaus- ja kasvusopimuksen tavoitteena on varmistaa jäsenvaltioiden finanssipolitiikkojen 

koordinointi ja terve julkinen talous. Nämä ovat keskeisiä kasvuun ja vakauden säilyttämiseen 

vaikuttavia tekijöitä. Vakaus- ja kasvusopimuksen tavoitteena on ehkäistä ja tarvittaessa 

korjata liialliset alijäämät, jotta velka pysyy kestävällä tasolla. Tämän kestävyystavoitteen 

lisäksi vakaus- ja kasvusopimuksen tarkoituksena on myös mahdollistaa finanssipolitiikkaan 

perustuva makrotalouden vakauttaminen. Kestävyys- ja vakauttamistavoitteiden 

yhteensovittaminen on haastavaa, sillä jäsenvaltioiden taloudelliset olosuhteet poikkeavat 

toisistaan, kuten myös julkisen velan määrä suhteessa BKT:hen. Eroja on myös sen suhteen, 

mikä on jäsenvaltioiden mielestä sopiva velan vähentämisvauhti. Näiden seikkojen vuoksi on 

myös haastavaa saavuttaa yksimielisyys asianmukaisesta sopeutusurasta ja sitoutua siihen. Jos 

nimitykseni talouspolitiikasta vastaavaksi komission jäseneksi vahvistetaan, aion komission 

puheenjohtajaksi valitun Ursula von der Leyenin poliittisten suuntaviivojen mukaisesti pyrkiä 

siihen, että komissio soveltaa vakaus- ja kasvusopimusta niin, että sääntöjen sallimaa joustoa 

hyödynnetään täysimääräisesti. Tämä – samoin kuin nykyinen hyvin alhainen korkotaso – 

auttaa meitä saamaan euroalueen finanssipolitiikan virityksen paremmin kasvua tukevaksi, 

kuitenkin niin, että huolehditaan finanssipolitiikan vastuullisuudesta. Lisäksi investoinnit ja 

rakenneuudistukset parantavat ratkaisevasti velkakestävyyttä, koska ne lisäävät potentiaalista 

kasvua. Kuten toimeksiantokirjeessäni todetaan, tehtävänäni on varmistaa, että 

talouspolitiikka edistää kestävää kasvua ja tarjoaa eurooppalaisten tarvitsemaa turvallisuutta 

ja vakautta. 

 

Vuonna 2011 tehdyssä vakaus- ja kasvusopimuksen uudistuksessa otettiin käyttöön 

finanssipoliittisten sääntöjen säännölliset uudelleentarkastelut. Komission on vuoden loppuun 

mennessä julkaistava arvio EU:n finanssipolitiikan kehyksestä. Euroopan finanssipoliittinen 

komitea on jo antanut arvokkaan panoksensa tähän prosessiin. Uudelleentarkastelussa tehdään 

vakaus- ja kasvusopimusta koskeva tilannekatsaus ja arvioidaan tähänastisia kokemuksia 

sääntöjen soveltamisesta. Siinä esitetään myös linjauksia tulevaan. Jäsenvaltioiden ja 

sidosryhmien kuuleminen mahdollistaa ajatustenvaihdon ja tarjoaa tilaisuuden sovittaa yhteen 

toisistaan etääntyneitä kantoja ja palauttaa luottamus. Kokemukseni pääministerinä on saanut 
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minut entistäkin tietoisemmaksi siitä, että yhteisymmärryksen aikaansaamiseen liittyy 

läheisesti luottamus, annettujen sitoumusten täyttäminen ja kova työ yhteisten tavoitteiden 

saavuttamiseksi. Itse asiassa sitoutuneisuuden varmistaminen ja sääntöjen noudattamisen 

valvonta ovat tulevina vuosina avainasemassa. Uudelleentarkastelun perusteella voidaan 

arvioida, onko sääntöjä aiheellista päivittää. Siinä yhteydessä on myös tilaisuus tarkastella 

talouspolitiikan ohjauspaketin (ns. six-pack) muita osatekijöitä ja erityisesti makrotalouden 

epätasapainoa koskevaa menettelyä, joka muodostaa puitteet sellaisten taloutta koskevien 

tekijöiden seurannalle, jotka eivät kuuluneet koordinoinnin piiriin ennen finanssikriisiä, kuten 

ulkoiset epätasapainot, kilpailukyky, asuntomarkkinat tai yksityisen sektorin velan nopea 

kasvu. Makrotalouden epätasapainoa koskeva menettely on antanut mahdollisuuden laajentaa 

valvonnan soveltamisalaa. Menettelyä on toteutettava siten, että nykyiset ulkoiset 

epätasapainot voidaan korjata. 

 

 

4. Miten aiotte uudistaa eurooppalaista ohjausjaksoa? Miten lisäätte demokraattista 

vastuuvelvollisuutta? Mitä mieltä olette sosiaalisten ja ympäristöä koskevien 

perusteiden huomioon ottamisesta? 

 

Vuonna 2011 käynnistynyt talouspolitiikan EU-ohjausjakso on jatkuvasti kehittynyt. Tänään 

se koskee monia sosiaali- ja talouspolitiikan ulottuvuuksia. Sosiaalikysymyksiin on aivan 

oikeutetusti kiinnitetty yhä enemmän huomiota: lähes puolet maakohtaisista suosituksista 

koskee työllisyyttä, koulutusta, terveydenhuoltoa ja sosiaalipolitiikkaa. Kuten 

puheenjohtajaksi valittu Ursula von der Leyen on korostanut, talouspolitiikan EU-

ohjausjakson yhteydessä suositettavassa talouspolitiikassa sosiaaliset oikeudet, Euroopan 

ilmastoneutraalius ja kilpailukykyinen talous pitäisi sovittaa yhteen. Euroopan sosiaalisten 

oikeuksien pilarin perustaminen on ollut merkittävä saavutus ja selkeä sitoutuminen 

eurooppalaiseen sosiaaliseen markkinatalouteen. Seuraava komissio on sitoutunut laatimaan 

toimintasuunnitelman, jolla Euroopan sosiaalisten oikeuksien pilari toteutetaan kaikilta osin. 

Olen ylpeä siitä, että tehtäväkseni on annettu eurooppalaista työttömyysvakuutusjärjestelmää 

koskevan työn johtaminen. Haluan, että EU-ohjausjakson yhteydessä tuetaan näitä tärkeitä 

aloitteita ja autetaan jäsenvaltioita ylöspäin tapahtuvan lähentymisen edistämisessä ja 

etenemisessä kohti sosiaalista oikeudenmukaisuutta ja hyvinvointia muun muassa 

kiinnittämällä enemmän huomiota suositettujen toimenpiteiden tulonjakovaikutuksiin. Aion 

osaltani olla toteuttamassa puheenjohtajaksi valitun Ursula von der Leyenin sitoumusta tehdä 

talouspolitiikan EU-ohjausjaksosta väline, jossa Yhdistyneiden kansakuntien kestävän 

kehityksen tavoitteet otetaan huomioon. 

  

Eurooppalaiset puhuvat selkeästi ja kuuluvasti ilmasto- ja ympäristökysymysten tärkeydestä. 

Ympäristöasiat ovat poliittisen urani alusta lähtien olleet minulle äärimmäisen tärkeitä. Uskon 

vakaasti, että niiden koko talouteen ulottuva vaikutus pitäisi ottaa paremmin huomioon talous- 

ja sosiaalipolitiikan koordinoinnissa. Yleisenä tavoitteena pitäisi olla tiiviin poliittisen 

yhteyden varmistaminen EU-ohjausjakson ja Yhdistyneiden kansakuntien kestävän 

kehityksen tavoitteiden eri ulottuvuuksien välillä, kuitenkin niin, että keskitytään tärkeimpiin 

talouspoliittisiin haasteisiin, joilla on makrotaloudellista merkitystä. Lupaan ottaa 

ensimmäiset askeleet tähän suuntaan jo tulevassa talouspolitiikan EU-ohjausjaksossa.  

  

Talouspolitiikan EU-ohjausjakson todellinen arvo on siinä, että voimme koordinoida 

toimintaamme asioissa, jotka ovat yhteisen edun mukaisia ja liittyvät kestävään taloudelliseen 

hyvinvointiin, ja siinä, että jäsenvaltiot voivat vastata kaikkein kiireellisimpiin haasteisiinsa. 

Velvollisuutemme on kuunnella kaikkia osapuolia ja toimia Euroopan etujen mukaisesti. 
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Velvollisuutemme on kuunnella yhteiskuntaa, työmarkkinaosapuolia ja ennen kaikkea nuorten 

eurooppalaisten sukupolvea, joka näyttää meille yhdessä toimimisen merkityksen. Jotta 

muutos parempaan todella tapahtuisi, politiikkaa koskevan aidon vuoropuhelun merkitystä ei 

voida korostaa liikaa, etenkin kun uudistukset ovat monimutkaisia ja vaativat aikaa. 

Sitoutuminen ohjausjakson yhteydessä esitettyihin toimenpidesuosituksiin määrittää niiden 

pitkän aikavälin vaikutuksen kentällä. Minusta meidän pitäisi asettaa jäsenvaltioiden omat 

talousuudistusstrategiat ja -sitoumukset keskeisemmälle sijalle. Aion toimia sen puolesta, että 

jäsenvaltioiden kanssa niiden harjoittamasta politiikasta käytävää vuoropuhelua syvennetään 

lisäämällä teknisiä ja poliittisia vierailuja jäsenvaltioihin ja esittämällä konkreettinen 

komission arvio jäsenvaltioiden uudistussuunnitelmista. Jos nimitykseni vahvistetaan, aion 

näyttää esimerkkiä ja käydä toimikauteni ensimmäisellä puoliskolla kaikissa jäsenvaltioissa ja 

keskustella keskeisistä taloudellisista ja yhteiskunnallisista haasteista hallitusten, kansallisten 

parlamenttien ja sidosryhmien edustajien ja erityisesti työmarkkinaosapuolten ja 

kansalaisyhteiskunnan edustajien kanssa.  

  

Olen myös sitoutunut kehittämään edelleen komission ja Euroopan parlamentin välistä tiivistä 

kumppanuutta talouspolitiikan ohjauksessa. Komissio kuuntelee jo nytkin tarkasti parlamentin 

näkemyksiä, etenkin näkemyksiä, joita parlamentti esittää puolivuotisraporteissaan 

talouspolitiikan EU-ohjausjaksosta. Olen vakuuttunut siitä, että parlamentin ääntä voi 

vahvistaa ja että ohjausjakso on näkyvä keino tiivistää yhteistyötä. Jos nimitykseni 

komissaariksi vahvistetaan, tulen Euroopan parlamenttiin ennen kutakin EU-ohjausjakson 

päävaihetta keskustelemaan kanssanne suurimmista haasteista ja siitä, mitä niiden 

ratkaisemiseksi on tehtävä. Olen myös vakaasti sitä mieltä, että meidän on hyödynnettävä 

nykyisiä pyrkimyksiä tavoittaa kansalaiset ja sidosryhmät. Vaaleilla valittuina edustajina 

Euroopan parlamentin jäsenten pitäisi olla keskeisessä asemassa, kun yhteinen 

pyrkimyksemme on kuunnella suoraan kansallisia parlamentteja ja kansalaisia. Vuotuinen 

EU:n parlamentaarinen viikko, jonka järjestämiseen Euroopan parlamentti osallistuu, tuo 

yhteen parlamenttien jäseniä kaikkialta EU:sta, ja sen panos on jo nyt arvokas. Olen 

sitoutunut jatkamaan ja tiivistämään yhteisiä keskustelujamme.  

 

 

5. Mitä suunnitelmia Teillä on vakaussopimuksen suhteen? 

 

Komissio ehdotti joulukuussa 2017 direktiiviä, jolla talous- ja rahaliiton vakaudesta, 

yhteensovittamisesta sekä ohjauksesta ja hallinnasta tehdyn sopimuksen (vakaussopimus) 

sisältö pyritään liittämään osaksi EU:n lainsäädäntöä ottaen huomioon vakaus- ja 

kasvusopimukseen sisältyvä jousto, jota komissio on soveltanut tammikuusta 2015. Tällä 

täysin nykyisten sääntöjen mukaisella ehdotuksella, jolla vakaussopimuksen tärkeimmät osat 

sisällytetään unionin oikeuteen ja näin tuetaan vakaita finanssipolitiikan kehyksiä kansallisella 

tasolla, on tarkoitus antaa sopimuspuolille mahdollisuus täyttää sitoumuksensa tämän suhteen. 

Parlamentti ei ole kuitenkaan vielä antanut lausuntoaan, eikä ehdotus ole saanut riittävää 

tukea neuvostossa. EU:n finanssipolitiikan kehyksen arviointi vuoden loppuun mennessä 

antaa mahdollisuuden arvioida tilannetta. Euroopan parlamentilla on tärkeä tehtävä 

finanssipoliittisten sääntöjen täytäntöönpanon läpinäkyvyyden ja demokraattisen 

vastuuvelvollisuuden varmistamisessa.  

 

6. Voisitteko määritellä painopisteenne ja toimintasuunnitelmanne EU:n veropoliittisen 

ohjelman yhteydessä? Miten edistäisitte komission jäsenenä nykyaikaisempaa, 

yksinkertaisempaa ja oikeudenmukaisempaa verotusjärjestelmää, kun otetaan 

erityisesti huomioon käynnissä oleva G20-maiden johtama kansainvälinen verouudistus 
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(esimerkiksi keskustelut yhteisöverokannan efektiivisestä vähimmäistasosta ja tarve 

lopettaa haitalliset verokäytännöt), talouden digitalisaatio ja EU:n 

ilmastonmuutosohjelma? Aiotteko tarvittaessa käyttää SEUT:n 116 artiklassa 

vahvistettua menettelyä, joka mahdollistaa yksimielisyysvaatimuksen muuttamisen 

verotuksen alalla? 

 

Tulevina vuosina EU:n veropoliittisia tavoitteita muokkaavat edessämme olevat haasteet. 

Ensinnäkin komission puheenjohtajaksi valitun Ursula von der Leyenin esittämiin 

kunnianhimoisiin ympäristö- ja ilmastotavoitteisiin on sisällytettävä määrätietoisia 

veropoliittisia toimenpiteitä. Toiseksi veropetosten, verovilpin ja veronkierron torjuminen 

EU:n tasolla ja kansainvälisellä tasolla on edelleen olennaisen tärkeää, jotta jäsenvaltiot 

saavat jatkossakin verotuloja, joilla toteuttaa talous- ja sosiaalipolitiikkaansa. Kolmanneksi 

teknologinen muutos ja globalisaatio ovat mahdollistaneet uusia liiketoimintamalleja, jotka 

ovat tehneet selväksi, että kansainvälisiä yhtiöveropuitteita on tarpeen uudistaa. 

Veropolitiikka on myös tärkeä väline, kun tuetaan EU:n kilpailukykyä ja edistetään 

investointeja, kasvua ja yrittäjyyttä EU:n sisämarkkinoilla. Jotta sisämarkkinoiden tarjoamista 

mahdollisuuksista saataisiin kaikki irti, yritysten pitäisi voida toimia ja kansalaisten 

työskennellä helpommin muissa jäsenvaltioissa. Jos nimitykseni komissaariksi vahvistetaan, 

nämä näkökohdat ovat asialistani kärjessä tulevien viiden vuoden aikana sekä EU:n tasolla 

että kansallisten veropolitiikkojen koordinoinnin kautta, ja ne otetaan huomioon ensisijaisissa 

tavoitteissani. Viime vuosina Euroopan parlamentti on ollut keskeinen liittolainen 

veropoliittisten tavoitteiden edistämisessä. Toivon, että voin luottaa tuen jatkumiseen, jotta 

vauhti säilyy ja voimme yhdessä saavuttaa lisäedistystä. 

 

Verotuksella voidaan suoraan vaikuttaa Euroopan vihreän kehityksen ohjelman tavoitteiden 

saavuttamiseen. Siksi aion yhdessä ehdolla olevan Euroopan vihreän kehityksen ohjelmasta 

vastaavan johtavan varapuheenjohtajan kanssa varmistaa, että verojärjestelmämme tarjoaa 

oikeanlaisia kannustimia tuottajien, käyttäjien ja kuluttajien käyttäytymisen ohjaamiseksi, 

varmistaa tasapuoliset toimintaedellytykset ja auttaa kompensoimaan muutoksesta 

haavoittuville väestöryhmille aiheutuvia kustannuksia. Yksi tärkeimmistä tavoitteista on 

uudistaa energiaverodirektiivi, joka on peräisin vuodelta 2003. Hiljattain tehdyn arvioinnin 

mukaan direktiivi on vanhentunut eikä enää vastaa nykyisiä tarpeita. Se ei ole pysynyt 

varsinkaan energiatehokkuuden ja ilmastonmuutoksen suhteen EU:ssa ja kansainvälisesti 

tapahtuneen kehityksen vauhdissa. Energiaverodirektiivin uudistamisen tavoitetaso on 

yhteydessä siihen, miten päästökauppajärjestelmää laajennetaan. Meidän on myös 

varmistettava, että EU:n muuttaminen ilmastovaikutuksiltaan neutraaliksi toteutetaan 

oikeudenmukaisella ja sosiaalisesti tasapainoisella tavalla. Kunnianhimoisempaan EU:n 

päästökauppajärjestelmään, jolla ilmastoneutraalius voidaan saavuttaa vuoteen 2050 

mennessä, pitäisi yhdistää toimenpiteitä hiilivuoden välttämiseksi ja unionin kilpailuedun 

turvaamiseksi. Emme voi luopua tasavertaisista toimintaedellytyksistä. Se voisi aiheuttaa 

taloudellista ja sosiaalista taantumista ja estää ilmastotavoitteidemme saavuttamisen. 

Puheenjohtajaksi valittu Ursula von der Leyen on tästä syystä ehdottanut hiilitullin 

käyttöönottoa. Sen suunnittelu olisi toteutettava huolellisesti, jotta ilmastohidastelijat saadaan 

poliittista painetta lisäämällä toimimaan, jotta EU:n yritykset voivat kilpailla tasapuolisin 

toimintaedellytyksin ja jotta hiilitulli olisi kaikilta osin sopusoinnussa Maailman 

kauppajärjestön sääntöjen kanssa.  

 

Veropetosten, verovilpin ja veronkierron torjunta on ratkaisevan tärkeää terveen julkisen 

talouden ylläpitämiseksi ja julkishyödykkeiden, kuten laadukkaan koulutuksen ja 

terveydenhuollon, rahoituksen turvaamiseksi. Viime vuosina on edistytty huomattavasti 
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verotuksen läpinäkyvyyden, hallinnollisen yhteistyön ja veronkierron torjunnan aloilla. Vielä 

on kuitenkin paljon tehtävää, ja aion pitää näiden asioiden edistämistä ensisijaisena 

tavoitteena. Haluan yksinkertaistaa sääntöjä noudattavien veronmaksajien elämää ja kohdistaa 

rangaistustoimia niihin, jotka eivät sääntöjä noudata. Strategiani rakentuu kolmen pilarin 

varaan: i) verotuksen oikeusvarmuuden lisääminen ja sääntöjen noudattamisen helpottaminen; 

ii) petosten ja vilpin torjunta; iii) verohallintoa koskevan EU:n kehyksen mukauttaminen 

erityisesti vahvistamalla tapaa, jolla jäsenvaltiot tekevät keskenään yhteistyötä. Aion myös 

jatkaa työtä sen eteen, että saadaan aikaan petoksilta suojattu lopullinen 

arvonlisäverojärjestelmä, joka toimii sisämarkkinoilla. Veropetosten, verovilpin ja 

veronkierron torjunnan ei pitäisi rajoittua EU:hun. Meidän pitäisi myös kehittää vahvempia 

toimenpiteitä haitallisten verojärjestelmien torjumiseksi kaikkialla maailmassa. Tältä osin 

EU:n yhteinen luettelo verotusasioissa yhteistyöhaluttomista lainkäyttöalueista on edistänyt 

asiaa ennennäkemättömällä tavalla. EU käy nyt verotusta koskevissa kysymyksissä 

tärkeimpien kumppaneidensa kanssa suoraa vuoropuhelua. Kumppanimme ovat toteuttaneet 

merkittäviä toimia haitallisten verokäytäntöjen lopettamiseksi ja veroasioita koskevan 

yhteistyön parantamiseksi. Uskon, että tässä on vielä parantamisen varaa, etenkin jotta 

voidaan päästä sopimukseen merkityksellisistä koordinoiduista suojatoimenpiteistä, joita 

luettelossa oleviin maihin sovelletaan, ja voidaan parantaa prosessin läpinäkyvyyttä. 

 

Kansainvälinen yhtiöverotuskehys ei vastaa tämän päivän talouden todellisuutta. Se on liian 

monimutkainen, eikä sen avulla voida varmistaa, että voitot verotetaan siellä, missä ne 

syntyvät. Vaikka nämä haasteet eivät rajoitukaan digitaalialaan, ne ovat digitaalitalouden 

verottamisen kannalta erityisen selviä ja kiireellisiä. Aion varmistaa yhdessä ehdolla olevan 

Euroopan digitaalisesta valmiudesta vastaavan johtavan varapuheenjohtajan kanssa, että 

komissio ja koko EU johtavat kansainvälisiä pyrkimyksiä, jotta G20-maiden ja Taloudellisen 

yhteistyön ja kehityksen järjestön (OECD) tasolla saadaan aikaan yhteisesti sovittu 

lähestymistapa digitaalitalouden verotukseen. Lähikuukaudet ovat edistymisen kannalta 

ratkaisevan tärkeitä. Jos maailmanlaajuinen sopimus saadaan aikaan, se edellyttää 

koordinoitua täytäntöönpanoa EU:ssa, jotta yrityksille säännösten noudattamisesta aiheutuvia 

kustannuksia voidaan pienentää ja lisätä verotuksen oikeusvarmuutta. Jos kansainvälisellä 

tasolla ei saada aikaan sopimusta vuoden 2020 loppuun mennessä, EU:n olisi toimittava 

yksin. Tarvitsemme EU:n tason ratkaisun, jonka avulla voimme ratkaista digitaalitalouden 

haasteet ja joka hyödyttää EU:ta ja auttaa pääsemään jäsenvaltioiden väliseen sopimukseen. 

Olen myös vakaasti päättänyt EU:n sisällä edistää verojärjestelmän muuttamista 

yritysystävällisemmäksi ja paremmin kasvua, investointeja ja innovointia tukevaksi. EU:n 

verojärjestelmän on oltava yksinkertaisempi, selkeämpi ja käyttäjäystävällisempi. Tältä osin 

pidän yhteistä yhdistettyä yhteisöveropohjaa koskevaa työtä keskeisenä osana tätä tavoitetta 

tehdä verojärjestelmistämme yksinkertaisempia, selkeämpiä ja käyttäjäystävällisempiä. 

 

Jotta voimme vastata kaikkiin näihin haasteisiin, olen vakuuttunut, että meidän pitäisi – kuten 

toimeksiantokirjeessäni todetaan – hyödyntää täysimääräisesti niitä perussopimuksiin 

sisältyviä lausekkeita, jotka mahdollistavat verotusta koskevien ehdotusten hyväksymisen 

yhteispäätösmenettelyllä ja määräenemmistöllä. Verotus on EU:n viimeisiä politiikan aloja, 

joilla päätöksenteko perustuu yksinomaan yksimielisyyteen. Viime vuosina uudet haasteet 

EU:ssa ja maailmanlaajuisesti ovat tuoneet esiin rajoitteet, jotka liittyvät yksimielisyyden 

vaatimukseen verotusasioissa ja kykyymme reagoida nopeasti. Tämän päivän digitaalisessa ja 

globaalissa taloudessa EU:n on kyettävä mukauttamaan veropolitiikkansa muuttuviin 

tarpeisiin nopeammin ja tehokkaammin. Nykyisten sääntöjen mukaan Euroopan parlamentilla 

on vain neuvoa-antava rooli. Jos parlamentilla olisi tavallisen lainsäätämisjärjestyksen 

mukainen todellinen päätöksentekorooli, verotusta koskeva päätöksenteko tehostuisi. 
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Asteittainen ja kohdennettu siirtyminen määräenemmistöpäätöksiin ja tavalliseen 

lainsäätämisjärjestykseen voisi tehdä verotusta koskevasta EU:n päätöksenteosta ketterämpää 

ja demokraattisempaa. Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 116 artikla tarjoaa 

tässä yhteydessä vaihtoehtoisen reitin päätöksentekoon määräenemmistöllä. Siinä esitetty 

mekanismi voitaisiin käynnistää tapauksissa, joissa voidaan osoittaa, että toisistaan 

poikkeavat kansalliset säännöt vääristävät kilpailua sisämarkkinoilla. Olen valmis 

hyödyntämään sitä tulevaisuudessa, jos oikeudelliset edellytykset täyttyvät.  

 

 

7. Miten parantaisitte käytännössä talous- ja rahaliiton toimintaa? Mitä suunnitelmia 

Teillä on eurooppalaisen työttömyyskorvausjärjestelmän perustamisen suhteen? 
 

Euro, yhteinen rahamme, on yhtenäisyytemme symboli. Viime vuosina on edistytty 

jäsenvaltioiden ja koko euroalueen talouden palauttamisessa vakaalle ja kestävälle kasvu-

uralle. Talouskasvu on kuitenkin hidastumassa ja näköpiirissä on riskejä. Nopea edistyminen 

talous- ja rahaliiton viimeistelyssä on olennainen osa politiikkatoimia. Se auttaa myös 

poistamaan Euroopan unionista jakolinjoja, joita edelleen liittyy sosiaaliseen 

yhteenkuuluvuuteen ja talouden suorituskykyyn. Meidän on otettava oppia kuluneina vuosina 

saaduista kokemuksista: saavutuksista huolimatta talous- ja rahaliiton keskeneräisyys voi 

johtaa siihen, että makrotalouden tulokset eivät ole optimaalisia. Lisäuudistukset auttaisivat 

euroaluetta vahvempaan, kestävämpään ja osallistavampaan kasvuun ja suojaisivat sitä 

paremmin laskusuhdanteilta. Tämä korostaa sitä, miten tärkeää on edistyä talous- ja rahaliiton 

syventämisessä, sillä se lisäisi myös markkinoiden luottamusta tilanteessa, jossa 

maailmantalouteen kohdistuu riskejä. Tämä on olennaisen tärkeää myös euron kansainvälisen 

aseman ja EU:n aseman vahvistamiseksi globaalihallinnassa. Meidän on edelleen edistettävä 

yhteisen ohjausjärjestelmämme ja kansantalouksiemme uudistamista, sitouduttava 

kunnianhimoiseen Kestävä Eurooppa -investointiohjelmaan ja käynnistettävä tuleva 

InvestEU-ohjelma. Meidän on oltava aikamme haasteiden tasalla. 

 

Puheenjohtajaksi valittu Ursula von der Leyen korosti poliittisissa suuntaviivoissaan talous- ja 

rahaliiton syventämisen asettamista etusijalle seuraavien viiden vuoden aikana. Lyhyellä 

aikavälillä se merkitsee kesäkuussa 2019 pidetyssä eurohuippukokouksessa sovittujen toimien 

toteuttamista käytännössä. Siihen sisältyvät euroalueen lähentymistä ja kilpailukykyä edistävä 

talousarvioväline, jolla tuetaan jäsenvaltioiden rakenneuudistuksia ja investointeja, ja yhteistä 

kriisinratkaisurahastoa tukeva yhteinen varautumisjärjestely. 

 

Näiden lisäksi on jatkettava yhteisiä ponnisteluja, jotta talous- ja rahaliiton syventämisessä 

voidaan edistyä. Tärkeimpiin tavoitteisiin kuuluu eteneminen kohti rahoitusunionia 

toteuttamalla pankkiunioni ja lisätoimia pääomamarkkinaunionin edistämiseksi. Vahvat, 

yhdentyneet ja häiriöitä kestävät pääomamarkkinat ovat paras lähtökohta sille, että euron 

käyttö kansainvälisesti laajenee. Valmis talous- ja rahaliitto vahvistaa euron uskottavuutta. 

 

Puheenjohtajaksi valittu Ursula von der Leyen on ilmoittanut aikovansa tehdä eurooppalaista 

työttömyysvakuutusjärjestelmää koskevan ehdotuksen. Järjestelmä vahvistaisi sosiaalista 

yhteenkuuluvuutta, kun kansalaiset kaikkialla EU:ssa saisivat turvaa, jos he menettävät 

työpaikkansa. Se auttaisi jäsenvaltioita lieventämään talouden häiriöitä nopeammin ja 

välttämään kielteisiä heijastusvaikutuksia. On tärkeää, että järjestelmän suunnittelussa otetaan 

huomioon joitakin taloudellisia ja poliittisia rajoitteita. Suunnittelussa olisi erityisesti 

varmistettava, että i) jäsenvaltioiden välille ei tule pysyviä tulonsiirtoja; ii) tukea annetaan 

ajoissa ja ainoastaan, jos on kyse merkittävistä häiriöistä; iii) järjestelmällä ei luoda 
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negatiivisia kannustimia, jotka estävät jäsenvaltioita harjoittamasta tervettä finanssipolitiikkaa 

ja toteuttamasta tarvittavia rakenneuudistuksia. Kun nämä rajoitteet otetaan huomioon, 

eurooppalaisen työttömyysvakuutusjärjestelmän perustaminen on edelleen keskeinen tekijä 

talous- ja rahaliiton rakenteiden viimeistelyssä. 


